

# “108匠”瓦工之乡同台竞技

前三名选手获得省“技能兴鲁”职业技能大赛总决赛参赛资格

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 10月10日,由山东省轻工集体企业联社、山东省人力资源和社会保障厅、山东省轻工纺织工会委员会主办,山东省装饰协会、菏泽市装饰装修协会承办,中国陶瓷工业协会瓷砖粘贴技术专业委员会作为技术指导单位的2023年山东省“技能兴鲁”职业技能大赛(装修镶贴工菏泽赛区)暨“简一杯”菏泽108匠装修铺贴竞赛在菏泽凡小果产业园举办。来自菏泽市区及周边地市的近三百名瓦工师傅同台竞技,充分展示了菏泽作为全国著名“瓦工之乡”技能人才的精湛技艺与底蕴。

经过2个小时的激烈角逐,产生大赛一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名,五级工20个、四级工30个、三级工52个,合计108个奖项及荣誉。值得一提的是,本次赛事获胜的前三名选手,获得晋级2023年山东省“技能兴鲁”职业技能大赛装修镶贴工总决赛参赛资格。

菏泽装饰装修协会作为本次大赛承办单位,会长胡进元在接受采访时表示:这次比赛不仅是专业技术较量赛,更是行业交流和学习会。希望通过这次比赛,参赛选手之间互相学习交流、切磋技艺、赛出风格、赛出水平,充分展现自身的精湛技艺和开拓

进取的良好精神风貌,取得比赛成绩和精神文明双丰收。同时希望通过这次比赛,能够更好地推动瓷砖铺贴技术的发展、提高行业的整体水平。

技能人才队伍是人才强国战略的重要支撑,职业技能大赛是选拔人才的重要途径。本次铺贴工匠大赛正是在这样的背景下诞生的,大赛旨在通过竞技,挖掘、培养、激励更多的技能人才,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,进一步营造“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的社会风尚。本次大赛是前所未有的创新举措,邀请了菏泽周边优秀铺贴师傅参赛,采用实景操作方式。

国家级认证  
铺贴裁判的加入,确保每位选手都有公平竞争的机会。

山东省“技能兴鲁”职业技能大赛大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,积极营造“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的社会风尚。2023年山东省“技能兴鲁”职业技能大赛坚持科学、绿色、安全、节俭的理念和公平、公正、公开的原则,创新竞赛形式、提高竞赛质量、推广竞赛成果,着力提高职业技能竞赛科学化、规范化、专业化水平,实现以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促建,加快推进高技能人才队伍建设。

## 职教高考: 为人生开启另一扇窗

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

随着金榜题名的学子们如愿走进高等学府深造,一年一度的高考成为不少人的美好记忆;可那些落榜生,却深陷迷茫中不能自拔,家长及社会除了对他们进行正确的心理疏导外,正确的职业规划和学业引导至关重要。牡丹晚报全媒体记者日前就此采访了教育界有关人士。

据菏泽市教育局原职成教科科长、菏泽市教育科学研究院原院长秦清春介绍,通过职教高考进入大学,对于文化程度相对较差的学生来说,是一条捷径。之所以这么说,是因为:一是国家大力发展战略性新兴产业,重点逐步倾向于培养高技能人才。二是近年来,各级政府对于中职学校升学的问题十分重视。三是职教高考主要考试的内容是专业知识和应用能力,对于文化课要求较低,主要考试语数外三科,内容相对简单。

秦清春表示,在2022年以前,普通高中学生可以兼报普通高考和职教高考,许多成绩不太理想的学生通过参加职教高考考入本科院校,实现了人生目标。自2022年起,国家规定,普通高中应届毕业生不准报考职教高考,这一政策让在职业中专就读的学生升学率猛增。对于在普通高考中落榜、选择复读的学生来说,可以利用自身的文化课优势,通过学习一门职业技能,参加来年的职教高考,是绝佳的“捡漏”机会。

秦清春说,选择比努力更重要,选对自己的求学之路事半功倍,练就一流技能,赢得出彩人生,成才之路千万条,不必都挤独木桥,适合自己的才是最好的。

菏泽中原艺术职业中等专业学校校长陈传华认为,新高考政策的改革,为众多文化课成绩相对较低的学生,提供了升入大学的绝佳机会。以该校为例,从2021年开始,该校试点性招收了部分高考落榜生,集中优势师资,通过对复读生进行集中的专业课培训和文化课补习,在连续两年的春季高考中收获颇丰,圆了他们的大学梦。这对所有文化成绩不太理想的高考落榜生来说,是一个启示。所以,对众多压力巨大的普通高中落榜生进行正确的引导和选择,通过另一条赛道,弯道超车,一样可以实现人生价值和梦想。

据了解,近年来,国家高度重视职业教育,新修订的《职业教育法》首次以法律形式明确了职业教育的类型定位。职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型,是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分。随着国家对职业教育体系的布局、设计不断完善,职业教育的影响力越来越为人称道,职业院校的重要性越来越为人了解。传统意义上职业教育被矮化、窄化的认知正在破冰和消解。让职业教育“香起来”,让职业院校“热起来”,也应是教育改革的题中之义。



认真铺贴

一件衣服传递一份温暖

## 500余套军训服助力美丽乡村建设

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 10月10日,由菏泽学院学工部、团委主办,菏泽市科教实业有限公司承办的菏泽学院爱心捐赠活动,先后在牡丹区王浩屯镇杜海村(右图)、贾寨村、樊寺村、张庄村举行,向以上4个村捐赠了500余套军训服。

“非常感谢菏泽学院给我们送来军训服。这些服装质量好,还都特别新,很受欢迎。对乡亲们来说,他们就需要这种穿着舒适又耐脏的衣服。为响应省委省政府关于助力乡村振兴的要求,作为第一书记,我今后还会利用各种资源为

村民造福。”牡丹区王浩屯镇杜海村省派第一书记于敬全激动地说。

“之前打工和干农活时都穿旧衣服,新衣服不舍得穿。”村民们一边仔细挑选适合自己的衣服一边说,“一些旧衣服可以淘汰了。”

菏泽市科教实业有限公司总经理林森说:“菏泽学院新生入学后进行军训,军训结束后很多军训服就穿不着了,为弘扬勤俭节约的中华民族传统美德,让军训服继续发挥价值、传递爱心,我们鼓励学生捐赠,并组织人员将这些闲置的军训服进行了整理消毒,捐给需要的人,既可以避免浪费又可以帮助需



要的人。看到村民脸上开心的表情,我们感觉这个活动特别有意义。”

“一件衣服传递一份温暖,此次活动不仅使更多同学

参与爱心公益活动,更助力了美丽乡村建设,为共建绿色校园和绿色城市做出积极贡献。”谈及捐赠活动,菏泽学院团委副书记王盛楠说。